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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасна система надання освітніх послуг 

дитячому населенню в Україні зорієнтована на реалізацію компетентнісного 

підходу. Відповідно до Базового компонента дошкільної освіти України [2] 

окремим напрямом визначено формування у дошкільників мовленнєвої 

компетентності. У нормативному документі (там же) також визначено 

завдання з розвитку мовлення дітей дошкільного віку, окремі з яких 

спрямовані на формування засобів культури мовлення. Зокрема: 

ознайомлення дітей з будовою мовленнєвого апарату та розвиток 

артикуляційних м’язів, розвиток фонематичного слуху, розвиток 

мовленнєвого дихання, формування правильної вимови всіх звуків рідної 

мови та  удосконалення дикції, розвиток інтонаційної виразності мовлення 

(інтонація, темп, тембр, сила голосу, мелодика, наголоси тощо), робота над 

усвідомленням дітьми звукового складу рідної мови. Загалом, пропоновані 

завдання спрямовані на розвиток у дошкільників основних складових 

фонологічного компоненту мовлення, а отже, на  формування фонологічних 

понять, знань та умінь. 

Становлення мовленнєвої компетентності в цілому є важливим 

показником розвитку дошкільника: його підготовки до активної пізнавальної 

діяльності, до здійснення вербально-логічних операцій, готовності до 

навчання у школі тощо.   

Однією зі складових мовленнєвої компетентності є фонологічна 

компетентність, яка характеризується засвоєнням низки мовних та 

мовленнєвих норм, що склались історично в фонетиці, граматиці, лексиці, 

орфоепії, семантиці, та опануванням уміннями щодо особливостей їх 

застосування у мовленнєвій діяльності [33, с. 46].  Зокрема, це практичні 

знання фонем, просодем (фонологічних структур), ритміко-складових 

комплексів; диференційних ознак фонемного складу мови.  
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У зв’язку з тим, що старшим дошкільникам та молодшим школярам 

властиві порушення звуковимови та фонематичних процесів (дослідження М. 

Савченко, Ю. Рібцун, О. Ревуцької, Н. Чередніченко, Н. Гаврилової, О. 

Мілевської, О. Ткач, В. Тищенка та ін.), важливо визначити основні чинники, 

що впливають на розвиток у дітей фонологічного компоненту мовлення, а 

також обґрунтувати критерії аналізу стану його сформованості. В цьому 

зв’язку актуалізується потреба попередньої оцінки готовності дошкільника 

до засвоєння фонологічних знань, що передбачає проведення логопедичної 

діагностики; потреба надання спеціальної допомоги (логопедичного 

супроводу) у разі виявлених прогалин раннього мовленнєвого розвиту.  

Фонологічний компонент виступає як базовий рівень в ієрархії мовно-

мовленнєвої системи, яку доповнюють морфологічний, лексичний та 

синтаксичний рівні (Є. Соботович, О. Шахнарович, N. Chomsky та ін). 

Значимість фонологічного рівня випливає з його функційних характеристик: 

він забезпечує утворення морфем (морфологічний рівень); морфеми 

необхідні для утворення слів (лексичний рівень). Сукупно морфологічний та 

лексичний рівні дозволяють опанувати синтаксичним рівнем (Е. Бенвеніст, 

М. Кочерган, Ю. Карпенко, ін.) [42].   

Водночас, аналіз лінгвістичної та психолінгвістичної літератури [36, с. 

133] показав, що фонологічний компонент мовлення охоплює такі процеси, 

як фонематичне сприймання, фонематичний аналіз, синтез, фонематичний 

контроль та уявлення. Е. Данілавічютє, Ю. Рібцун [17; 50] зазначають, що 

порушення фонематичного сприймання та  фонематичного аналізу 

виникають в результаті недостатньої сформованості мовно-слухового 

аналізатора, що також є причиною порушення вимовних умінь.   

Відповідно, за наявності у дітей фонетичного та фонематичного 

недорозвинення порушуються умови опанування фонологічним рівнем 

мовлення у нормативні терміни.      
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Мета дослідження: розробити методичне забезпечення для 

вдосконалення фонологічної компетентності у дошкільників з фонетико-

фонематичним недорозвитком мовлення.   

Завдання дослідження:  

1. Провести аналіз наукової літератури та розкрити поняття 

фонологічної компетентності  дошкільників.   

2. Охарактеризувати специфіку становлення фонологічної 

компетентності у дошкільників з типовим та порушеним мовленнєвим 

онтогенезом.    

3. Дослідити стан сформованості компонентів фонологічної 

компетентності у дошкільників; визначити критерії оцінки фонологічної 

компетентності та дидактичні параметри перевірки фонологічних знань та 

умінь у старших дошкільників.  

4. Розробити методичне забезпечення для вдосконалення  

фонологічної компетентності та корекції фонологічних знань, умінь 

дошкільників з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення.   

Об’єкт дослідження:  фонологічна  компетентність дошкільника.  

Предмет дослідження: методичне забезпечення логопедичної роботи з 

розвитку фонологічної компетентності  у старших дошкільників з фонетико-

фонематичним недорозвитком мовлення.   

Методологічна база дослідження: теорії про структуру мовленнєвої 

діяльності  (О. Леонтьєв, М. Жинкін Є. Соботович,  І. Зімняя та ін.), 

положення про становлення фонетичних умінь в умовах нормотипового 

мовленнєвого онтогенезу (А. Богуш, В. Тищенко, О. Гопіченко, О.Ревуцька, 

М.Шеремет, Н. Гаврилова, А. Бородич, О. Леонтьєв); положення про 

особливості фонетичного боку мовлення  в умовах мовленнєвого 

дизонтогенезу (Н. Гаврилова, Е. Данілавічютє, Ю. Рібцун, Є. Соботович, 

В. Тищенко, Л. Калмикова); положення про фонему як найменшу мовну 

одиницю та як засіб для впізнавання, розрізнення мовних знаків (Л. 

Бондарко, І. Бодуен де Куртене, Р. Будагов, Л. Вербицька, М. Гордіна, Л. 
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Зіндер, М. Кочерган, Ф. де Соссюр, Є. Соботович, І. Стернін, Л. Щерба та 

ін.); положення про структуру та поетапність фонологічного компоненту 

мовлення (Е. Данілавічютє, В. Ільяна, І. Соботович, Є. Соботович). 

Методи дослідження. У дослідженні було використано комплекс 

загальнонаукових методів: теоретичні – аналіз науково-методичної 

літератури з логопедії, лінгвістики, психології, лінгводидактики, педагогіки;  

нормативних документів з проблеми дослідження; емпіричні та 

експериментальні – вивчення супровідної психолого-педагогічної 

документації, діагностичні (констатувальний експеримент), аналіз та 

узагальнення результатів дослідження.  

Експериментальна база дослідження: КЗ „Дошкільний навчальний 

заклад №3 Вінницької міської ради”, КЗ „Дошкільний навчальний заклад №5 

Вінницької міської ради”, КЗ „Дошкільний навчальний заклад №17 

Вінницької міської ради”. Дослідженням було охоплено 46 осіб; з них 28 

дошкільників з нормотиповим мовленням  та ФФНМ, 8 логопедів, 6 

вихователів, 4 батьків.   

Наукова новизна дипломного дослідження полягає у наступному: 

– доповнено наукові відомості щодо поняття „фонологічна 

компетентність”, щодо особливостей опанування фонологічних знань 

дошкільниками  з нормотиповим та порушеним мовленням; 

– уточнено значення фонологічних одиниць надсегментного рівня для  

успішного опанування дошкільниками з фонетико-фонематичним 

недорозвитком морфологічними та лексико-семантичними засобами мови;  

– досліджено сформованість уявлень фахівців-логопедів та вихователів 

дошкільних закладів стосовно розвитку фонологічного компоненту мовлення 

у дошкільників з порушеннями  мовлення;  

– обґрунтовано  та розроблено прийоми логопедичної роботи  з 

формування фонологічних знань та умінь у старших дошкільників з 

фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у наступному:  
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– розроблено лігводидактичні критерії визначення стану сформованості 

фонологічної компетентності та оцінювання фонологічних знань і  умінь у 

старших дошкільників з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення;   

– розроблено комплекс приймів логопедичної роботи з формування 

фонологічних знань та умінь у старших дошкільників з фонетико-

фонематичним недорозвитком мовлення.   

Матеріали дипломного дослідження можуть бути використані  

логопедами закладів загальної дошкільної  освіти (включно з інклюзивним 

навчанням), логопедами розвиткових центрів для дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку, вихователями дошкільних груп, батьками; 

студентами закладів вищої освіти – майбутніми логопедами.  

Апробація результатів дослідження здійснювалась на звітній науково-

практичній конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2021 р.), на ХІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції „Modern directions of scientific research 

development” (Chicago, USA. May 18-20, 2022.)  

 Публікації. Основний зміст і результати дослідження висвітлено у 1 

публікації автора.  

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел (74 найменування). Робота 

містить 1 таблицю та 4 рисунки. Основний обсяг складає 71 сторінку. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Аналіз наукової джерельної бази показав, що фонологічна 

комптентність є важливою складовою загальної мовленнєвої компетентності 

дошкільника.   Фонологічний компонент мовлення становить основу  для 

опанування  навичками читання, письма, що є визначальними для  шкільного 

навчання дитини.   

Розвиток фонологічного компоненту відбувається за певними 

закономірностями та значною мірою обумовлює розвиток лексичного, 

граматичного, синтаксичного компонентів. Критеріями його сформованості 

є:  правильна вимова всіх звуків рідної мови, звукосполучень відповідно до 

норм орфоепії, словесних наголосів; сформований фонематичний слух 

(фонематичні сприймання, уявлення, слухова увага та контроль, звуковий 

аналіз), за  допомогою  якого відбувається диференціація фонем, опанування  

інтонації, ритму та темпу мовлення.  

Сформованість фонологічного компоненту передбачає розвиток умінь 

сприймати власне мовлення, мовлення інших, добирати фонеми та 

здійснювати комбінування фонем в слова; на цій основі формувати власні 

висловлювання.  Важливими є фонологічні уміння: виокремлення звуку із 

слова, з речення; контроль за  власним мовленням; виправлення помилок. 

П’ятирічний вік є оптимальним для опанування фонологічним компонентом.  

2. Визначення змісту та структури фонологічного компоненту 

мовленнєвої діяльності, виявлення  закономірностей його формування в 

онтогенезі має велике значення для розробки лінгвістичних, психологічних 

та педагогічних основ спеціального навчання дітей з  мовленнєвими 

порушеннями, та діагностики. 

Визначено загальні критерії оцінки фонологічної компетентності 

дошкільників віком від 5 років: 1) сформовані у дитини навички правильної 
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вимови всіх фонем рідної мови, їх поєднань та достатній рівень розвитку 

мовленнєвої уваги та слуху; 2) обов’язковими маркерами фонологічної 

компетентності дошкільника є  сформовані операції сприймання, впізнавання 

та розрізнення фонем;  засвоєні  навички ритмізації, інтонування, 

акцентування, темпового впорядкування  мовлення; 3) комплекс 

фонологічних знань ґрунтується на таких складових: фонематична пам’ять, 

фонематичний аналіз та синтез, фонематичні уявлення та контроль; 4) 

фонологічний компонент реалізується за участі таких умінь: правильне 

сприймання і відтворення наголосів відповідно до загальноприйнятих норм 

чи мовно-смислового контексту.  

Розроблено дидактичні критерії для перевірки фонологічних знань та 

умінь у старших дошкільників:  вміння орієнтуватись у морфологічних 

елементах (розрізняти значення лексем в залежності від морфологічного 

наповнення); вміння правильно вживати фонему, морфему у відповідності до 

граматико-синтаксичних та семантичних маркерів висловлювання; вміння 

здійснювати фонематичну обробку сприйнятої аудіально інформації 

(здійснювати смислорозрізнення слів  з опозиційними фонемами, послідовно 

визначати фонематичні одиниці, виявляти помилку у фонемному наповненні 

слів);   вміння відтворити артикуляційну позицію та  реалізувати фонетичні 

програми  (комбінації мовних звуків); вміння правильно сприйняти та  

використати словесний наголос; розрізнити семантику слова в залежності від 

місця наголосу;  вміння здійснити верифікацію мовного контенту (слова, 

висловлювання) з візуальним підкріпленням на основі відбору значимого 

фонологічного елементу. 

3. Досліджено стан сформованості фонологічних знань та умінь у 

дошкільників з нормотиповим розвитком, у яких виявлено достатній  та 

середній рівні (відповідно: 85,7% та 14,3%),  та у дошкільників з ФФНМ, у 

яких виявлено недостатність  фонологічних знань та  умінь: достатній рівень 

(42,8%),   середній  рівень (28,6%), низький  рівень (28,6%). 
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Типовими недоліками стану  сформованості фонологічного компоненту 

у дітей з ФФНМ визначено: порушення у встановлені відповідності між 

фонемним складом слова та його семантикою; труднощі верифікації 

смислових зв’язків мовленнєвого контенту для визначення голосного 

акценту у слові; недостатність увагою до мовлення інших;  порушення 

довільного рівня відтворення фонологічних (складових) структур;  

незавершеність процесів опануванням системою фонемних протиставлень та 

їхніх диференційних ознак (узагальнених артикуляційних або акустичних 

образів). 

Визначено особливості застосування фонологічних знань та умінь у 

дошкільників з нормотиповим розвитком, які позиціонуються як окремі 

труднощі здійснення фонологічної обробки в незвичних умовах завдань 

(уповільнення) та труднощі звукового аналізу і верифікації голосових 

акцентів. Констатовано достатній рівень володіння фонологією та здатність 

до усвідомлених дій з фонологічними засобами 

Досліджено стан обізнаності щодо фонологічної компетентності  

дошкільників у логопедів, вихователів та батьків та  виявлено в цілому  

задовільний її рівень. Разом з цим, виявлено потребу  роз’яснювальної 

роботи стосовно вікових норм становлення фонологічної компетентності у 

дітей з типовим та порушеним мовленням.  

4. Розроблено методичне забезпечення логопедичної роботи з 

формування фонологічної компетентності у дошкільників з фонетико-

фонематичним недорозвитком мовлення.  Враховано роль  усвідомленості  

дітьми значимості фонологічних знань, умінь та визначено основні змістові 

напрямки корекційно-розвиткової роботи (тактичні кроки):   

- виховання  уваги до значення слова, розвиток умінь сприймати власне 

мовлення та мовлення оточуючих, знаходження фонологічних помилок та їх 

виправлення, розвиток  умінь контролювати власне мовлення та виправляти  

помилки, розвиток  умінь аналізувати слово (фонетичний склад, семантику), 

розвиток  умінь добирати необхідні фонеми для їх комбінування в слова, 
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відпрацювання умінь виділяти певний звук із слова-речення-тексту, 

тренування мовленнєвий акцентів (робота з наголосами).  

Сформовано комплекс вправ з відповідним дидактико-методичним та 

ілюстративним наповненням, застосування якого забезпечить стимуляцію 

дошкільників з порушеним фонетико-фонематичним розвитком активно та 

дієво використовувати фонологічні знання, оптимізує корекцію порушених 

фонологічних знань та умінь, сприятиме динамічним змінам в опануванні 

фонологічного компоненту в цілому.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми 

та потребує продовження. Перспективою подальших розвідок є  розроблення 

диференційованих комплексів вправ з формування фонологічної 

компетентності у дошкільників з ФФНМ різного ґенезу (дизартричні 

порушення, ринолалій), у дошкільників з системними порушеннями 

мовлення та розроблення інструктивних матеріалів для проведення 

ознайомчої роботи з дорослими (батьками, вихователями) щодо 

фонематичної компетентності дошкільників. 
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